

驻马店市应急管理局

关于化工和危化品企业的安全警示函

各县区应急管理局，各功能区安全监管机构，有关企业：

近段时间以来，全国多地疫情形势严峻，我市疫情形势也不容乐观，受疫情影响，部分企业可能出现人员到岗率不足，部分关键岗位缺人，康复人员占比较高现状，加之近期气温低、年尾抢产量抢效益等风险交织叠加，安全生产形势严峻复杂。

12月24日，浙江宁波北仑宁波科元精化股份有限公司乙苯-苯乙烯生产装置因机泵机械密封泄漏发生火灾。且该企业曾于2021年5月6日、2020年12月19日接连发生过物料泄漏爆燃等事故，屡屡重蹈覆辙，影响恶劣。各县区、各企业要深刻汲取事故教训，强化风险意识，认真做好当前安全生产工作：一是合理安排生产计划，根据从业人员到岗情况，合理调整装置负荷，人员缺岗无法保障安全的，要安排有序停车。二是严格检维修作业、特殊作业安全管理，因主要管理人员、技术人员、特殊作业人员无法到岗不能保证安全的，不得安排检维修、特殊作业。三是杜绝“三超”行为。受前期疫情影响，部分企业抢产量抢效益意愿强烈；特别是本轮疫情平稳度过后，化工产品市场有可能出现价格上涨、产品短缺等高度景气的形势，各县区、各有关企业要扎实做好安全生产工作，加大对“三超”行为的预防、打击力

度，防范由此引发事故，导致企业不能抓住良好市场形势等现象的发生。四是高度关注康复返岗人员。要加大对康复返岗人员的关怀、监测力度，防范上述人员因体力、精力不足，引发的事故隐患或误操作。五是严格落实重大危险源安全包保、安全风险承诺公告等各项制度。六是认真制定落实“冬防”方案，做好防冻、防凝、防泄漏等工作，防止因设施设备及管道冻裂导致物料泄漏发生事故。

各县区应急（安全监管）部门要加强调度，及时掌握企业人员有关情况，对重点企业开展安全生产大检查，指导督促落实安全防范措施；要利用风险监测预警系统，对重点企业加强线上巡查和线下抽查，发现违法违规问题依法依规严肃查处。



2022年12月28日